



# Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года

www.xs.uz/rus

e-mail: infonsuz@mail.ru

24 сентября 2025 года, № 197 (9041)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## Мировые лидеры поддерживают необратимые реформы в Новом Узбекистане

23 сентября на полях мероприятия 80-й юбилейной сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев провел встречи с главами зарубежных государств и Генеральным секретарем ООН.



В ходе встречи с Президентом Соединенных Штатов Америки Дональдом Трампом были обстоятельно обсуждены актуальные вопросы и приоритеты дальнейшего расширения узбекско-американских отношений стратегического партнерства.

Состоялся обмен мнениями по актуальным вопросам региональной и глобальной повестки. Рассмотрен ход реализации договоренностей,

достигнутых по итогам телефонного разговора 5 сентября текущего года.

В начале беседы глава Узбекистана искренне поздравил Президента Дональда Трампа с высокими достижениями в реализации внутренней и внешней политики. Особо отмечены его личный вклад и усилия по мирному урегулированию острых международных и региональных конфликтов.

В свою очередь лидер США вновь поддержал осуществляемые необратимые реформы в Новом Узбекистане, направленные на модернизацию экономики, повышение благосостояния населения и рост авторитета нашей страны на международной арене.

Стороны с глубоким удовлетворением отметили динамичное развитие политического диалога и

обмена на разных уровнях, а также интенсификацию бизнес-контактов.

Президент США высоко оценил результативные итоги состоявшихся накануне встреч и переговоров лидера Узбекистана с главами более 50 крупнейших американских компаний и банков.

Сформирован портфель контрактов и перспективных проектов в

области гражданской авиации, горной промышленности, критических минералов, финансов, инноваций, химической, энергетической и других приоритетных направлениях.

Подчеркнуто, что эти проекты и соглашения создадут десятки тысяч новых рабочих мест в обеих странах.

В завершение переговоров лидер нашего государства пригласил Президента Дональда Трампа совер-

шить официальный визит в Узбекистан в удобные сроки.

Встреча Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и Президента США Дональда Трампа прошла в открытой, конструктивной и дружественной атмосфере.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

## Президент Узбекистана выступил за солидарность, открытый диалог, тесное сотрудничество между странами и народами

23 сентября в штаб-квартире Организации Объединенных Наций в городе Нью-Йорке начались общеполитические дебаты 80-й юбилейной сессии Генеральной Ассамблеи ООН, на которых выступил Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев.

В первый день в дебатах, проводимых под руководством председателя сессии Анналены Бербок, приняли участие Генеральный секретарь ООН Антониу Гуттерриш, лидеры государств-членов — Президент Соединенных Штатов Америки Дональд Трамп, Президент Федеративной Республики Бразилии Луис Инасиу да Силва, Президент Турецкой Республики Реджеп Тайип Эрдоган, Президент Южно-Африканской Республики Сирил Рамафоса, Президент Республики Корея Ли Чжа Мён, Президент Франции Эмманюэль Макрон, а также главы других стран.

В начале своего выступления Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев искренне поздравил участников с юбилейной, 80-й сессией Генеральной Ассамблеи ООН. Глава государства обратил внимание на то, что нынешнее заседание проходит в условиях стремительно меняющейся, сложной глобальной обстановки, которая требует нового взгляда и подходов к деятельности и будущему организации.

Сегодня мы наблюдаем ослабление роли международных институтов, нарастание в мире противоречий, конфликтов и войн, а также резкий рост технологического и социального неравенства, обострение экономических и гуманитарных кризисов. Все это формирует совершенно новую, тревожную geopolитическую реальность.

## Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на 80-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций

Уважаемая госпожа Председатель!  
Уважаемый господин Генеральный секретарь!

Главы делегаций!

Дамы и господа!

Искренне рад поздравить вас с юбилейной, восьмидесятой сессией Генеральной Ассамблеи ООН.

Нынешнее заседание проходит в условиях стремительно меняющейся, сложной глобальной обстановки, и это требует нового взгляда и подходов к деятельности и будущему нашей организации.

Сегодня мы наблюдаем ослабление роли международных институтов, нарастание в мире противоречий, конфликтов и войн, а также резкий рост технологического и социального неравенства, обострение экономических и гуманитарных кризисов. Все это формирует совершенно новую, тревожную geopolитическую реальность.

Мы высоко ценим усилия Генерального секретаря Антониу Гуттерриша по сохранению в этих условиях ООН как главной платформы для достижения компромиссных решений сложных и острых глобальных вопросов.

В этой связи полностью поддерживаем инициативы «ООН-80» и подтверждаем свою твердую приверженность Пакту во имя будущего.

Наряду с этим мы выступаем за трансформацию и расширение состава Совета Безопасности ООН в целях более эффективной борьбы с современными вызовами и угрозами, защиты интересов развивающихся государств.

Нашей главной целью является коренное изменение жизни каждой семьи, каждого гражданина, проживающего в стране, обеспечение интересов человека, его достоинства и благополучия.

Мы последовательно продолжаем реализацию нашей политики строительства демократического, правового, социального и светского государства — Нового Узбекистана.

— заявил Президент.

→ 2

ном соответствии с Целями устойчивого развития.

Нашей главной целью является коренное изменение жизни каждой семьи, каждого гражданина, проживающего в нашей стране, обеспечение интересов человека, его достоинства и благополучия.

За последние годы нам удалось снизить уровень бедности в Узбекистане с 35 процентов до 6,6 процента. Мы достигаем таких результатов прежде всего за счет реформирования сферы образования и науки, создания инновационных отраслей и технологических промышленных предприятий, развития зеленой энергетики и модернизации транспортной инфраструктуры, всесторонней поддержки малого бизнеса и, как следствие, создания миллионов рабочих мест.

В нашей стране охват дошкольным образованием увеличился с 27 до 78 процентов, а высшим образованием — с 9 до 42 процентов. Самое главное, повышение престижа профессии учителя и наставника остается для нас важнейшим вопросом.

В целях создания единой международной платформы для обмена опытом и знаниями педагогов предлагаем провести в Узбекистане Всемирный саммит профессионального образования.

Наряду с этим мы создаем в стране переведовую систему здравоохранения.

Завтра здесь, в штаб-квартире Организации Объединенных Наций на нашей инициативе состоится мероприятие высокого уровня, посвященное вопросам борьбы с детским раком и другими тяжелыми заболеваниями, и мы приглашаем всех наших зарубежных партнеров принять в нем участие.

Еще одно важное направление — гендерная политика. Мы намерены и далее повышать роль женщин в общественной, полити-

ческой и деловой жизни страны. Выступаем за регулярное проведение Форума женщин Азии в масштабах всего нашего обширного региона, превратив его в постоянную платформу.

Хочу еще раз подчеркнуть: наша приверженность достижению Целей устойчивого развития остается непоколебимой.

К 2030 году намерены войти в число стран с доходом выше среднего. Мы последовательно продолжим нашу открытую и pragmatичную политику для достижения этой цели.

Уважаемые дамы и господа!

Восемь лет назад с этой высокой трибуны мы заявили о твердой решимости трансформировать Центральную Азию в пространство мира, добрососедства и партнерства.

И сегодня с глубокой доверияностью можно констатировать: мы достигли этой стратегической цели. Эпоха закрытых границ, нерешенных споров и конфликтов ушла в прошлое.

За последние годы объемы взаимной торговли, инвестиций и транспортных перевозок в нашем регионе увеличились в пять раз. Мы создаем совместные инвестиционные фонды, зоны приграничной торговли и промышленной кооперации, реализуем крупные инфраструктурные проекты.

Считаем также нашим общим достижением, что Консультативные встречи глав государств Центральной Азии стали эффективным механизмом углубления региональной интеграции.

Могу с уверенностью сказать, что сегодня начался процесс формирования Новой Центральной Азии. Благодаря своей сплоченности, стабильности и растущей региональной идентичности она занимает все более прочное место в системе международных отношений как самостоятельный политический субъект.

→ 2

# Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на 80-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций

**1** Для достижения этих целей мы намерены уделять первоочередное внимание расширению взаимовыгодных связей со всеми нашими зарубежными партнерами.

В этом направлении предлагаем реализовать совместно со структурами Организации Объединенных Наций ряд новых проектов и программ в нашем регионе. В частности: провести под эгидой ЭКОСОС и ЮНКТАД международный форум, посвященный вопросам развития экономик государств Центральной Азии; создать совместно с ЮНИДО региональный хаб по зеленым технологиям в промышленности; принять программы по рациональному использованию водных ресурсов в нашем регионе, формированию зеленого пространства и обеспечению демографической устойчивости.

Кроме того, предлагаем принять резолюцию Генеральной Ассамблеи ООН в поддержку усилий стран Центральной Азии, направленных на углубление регионального партнерства и экономической интеграции.

Уважаемые главы делегаций!

Говоря о глобальной и региональной безопасности и устойчивом развитии, невозможно не затронуть вопрос об Афганистане.

Для поддержки стремления афганского народа к мирной и спокойной жизни необходимо объединить усилия международного сообщества. Особо хотел бы подчеркнуть,

что крайне важно не допустить изоляции этой страны.

Мы планируем осуществить в этой стране крупные экономические и инфраструктурные проекты. Предлагаем принять отдельную резолюцию ООН о развитии через территорию этой страны международных транспортных и энергетических коридоров.

Нельзя оставлять без внимания и резко усугубляющийся гуманитарный кризис в секторе Газа. Призываю к прекращению военных действий и продолжению политических переговоров. Мы решительно выступаем за реализацию принципа «два государства для двух народов» в соответствии с резолюциями ООН.

Серьезную обеспокоенность у всех нас вызывает и ситуация вокруг Украины. Мы приветствуем начало диалога на высоком уровне по ее урегулированию дипломатическими средствами.

Уважаемые участники сессии!

В Центральной Азии ведется эффективная работа по реализации Глобальной контртеррористической стратегии.

В сотрудничестве с Контртеррористическим управлением ООН создан Региональный экспертный совет по вопросам реабилитации и реинтеграции. Предлагаем преобразовать этот Совет в Международный центр компетенций, который послужит важной платформой для обмена опытом по адаптации к мирной жизни лиц, возвращенных из проблемных зон.

Готовы также создать все условия для открытия в Узбекистане регионального офиса Контртеррористического управления ООН.

Уважаемые дамы и господа!

Мы все больше убеждаемся, насколько уязвима глобальная транспортная система в нынешнем нестабильном и полном угроз мире.

Данные проблемы оказывают крайне негативное воздействие на стабильность прежде всего развивающихся государств, не имеющих выхода к морю. Очень важно обеспечить безопасность международных транзитных коридоров и создать эффективные цепочки логистических поставок.

Мы считаем, что настало время внедрить глобальный механизм «Укрепление взаимной транспортной связанности во имя достижения Целей устойчивого развития».

Хочу также отдельно остановиться на проблеме изменения климата, которая приобретает все более острый характер. В частности, негативные последствия высыхания Аральского моря должны постоянно находиться в центре внимания мирового сообщества.

Мы проводим активную работу по восстановлению экосистемы Приаралья. За последние годы на высохшем дне Аральского моря осуществлены посадки солеустойчивых пустынных растений общей площадью 2 миллиона гектаров. К 2030 году до 80 процентов всей территории будет покрыто зелеными насаждениями.

Еще одна важная проблема — это дефицит водных ресурсов. В настоящее время более двух миллиардов человек в мире не имеют доступа к чистой питьевой воде.

Мы планируем провести в нашей стране Всемирный форум по водосбережению. По его итогам планируется определить водный кризис как серьезную угрозу устойчивому развитию. Намерены принять дорожную карту по внедрению инновационных технологий на глобальном уровне.

Мы последовательно реализуем политику толерантности в нашем обществе. Вместе с тем мы активно продолжим глубокое изучение и широкую популяризацию во всем мире идеи просвещенного ислама.

В ближайшие месяцы откроем уникальный для нашего обширного региона Центр исламской цивилизации. Намерены провести в Организации Объединенных Наций специальную презентацию богатого духовного и научного наследия наших великих предков — мыслителей и ученых Имама Бухари, Имама Термези и Имама Матуриди.

Уважаемые дамы и господа!

Чрезвычайно важное значение имеет устранение разрыва между странами в цифровом развитии и использовании искусственного интеллекта. Предлагаем создать Международный механизм сотрудничества для безвозмездного обмена практическими решениями и моделями искусственного интеллекта в сферах здравоохранения, образования и культуры.

Хотел бы остановиться на еще одном приоритетном вопросе. Завтрашний день,

судьба и благополучие мира находятся в руках подрастающего поколения. Наша актуальная задача — привить сознанию молодежи благородные идеи мира, гуманизма и дружбы, взаимного доверия и уважения.

В связи с этим выдвигаем предложение об учреждении Всемирного движения молодежи за мир и размещении его штаб-квартиры в Узбекистане.

Мы последовательно реализуем политику толерантности в нашем обществе. Вместе с тем мы активно продолжим глубокое изучение и широкую популяризацию во всем мире идеи просвещенного ислама.

В ближайшие месяцы откроем уникальный для нашего обширного региона Центр исламской цивилизации. Намерены провести в Организации Объединенных Наций специальную презентацию богатого духовного и научного наследия наших великих предков — мыслителей и ученых Имама Бухари, Имама Термези и Имама Матуриди.

Уважаемые дамы и господа!

Новый Узбекистан выступает за солидарность, открытый диалог и тесное сотрудничество со всеми государствами мира.

Мы готовы внести свой вклад в укрепление диалога между народами, культурами и цивилизациями, достижение целей человечества.

Благодарю за внимание.

# Президент Узбекистана выступил за солидарность, открытый диалог, тесное сотрудничество между странами и народами

**1** Отмечено, что за последние годы удалось снизить уровень бедности в Узбекистане с 35 процентов до 6,6 процента. Это достигнуто прежде всего за счет реформирования сферы образования и науки, создания инновационных отраслей и технологических промышленных предприятий, развития зеленой энергетики и модернизации транспортной инфраструктуры, всесторонней поддержки малого бизнеса и, как следствие, создания миллионов рабочих мест.

Охват дошкольным образованием в стране увеличился с 27 до 78 процентов, а высшим образованием — с 9 до 42 процентов. Повышение статуса и престижа профессии учителя и наставника остается важнейшим приоритетом.

В целях создания единой международной платформы для обмена опытом и знаниями педагогов предложено провести в Узбекистане Всемирный саммит профессионального образования.

Говоря о создании передовой системы здравоохранения, лидер страны также сообщил, что в штаб-квартире ООН по инициативе узбекской стороны состоятся меро-приятия высокого уровня, посвященные вопросам борьбы с детским раком и другими тяжелыми заболеваниями.

Затрагивая тему гендерной политики, глава нашего государства заявил о дальнейшем повышении роли женщин в общественной, политической и деловой жизни страны.

В данном контексте лидер страны выступил за регулярное проведение Форума женщин Азии в масштабах всего обширного региона, превратив его в постоянную платформу.

Подчеркнув решительную приверженность Узбекистана достижению Целей устойчивого развития, Президент отметил, что к 2030 году страна намерена войти в число стран с доходом выше среднего.

Отдельное внимание уделено приоритетам внешней политики Узбекистана. Лидер страны отметил: «Восьмь лет назад с этой высокой трибуны мы заявили о твердой решимости трансформировать Центральную Азию в пространство мира, добрососедства и партнерства. И сегодня с глубоким удовлетворением можем констатировать, что мы достигли этой стратегической цели. Эпоха закрытых границ, нерешенных споров и конфликтов ушла в прошлое».

Было отмечено, что за последние годы объемы взаимной торговли, инвестиций и транспортных перевозок в регионе увеличились в пять раз. Создаются совместные инвестиционные фонды, зоны приграничной торговли и промышленной кооперации, реализуются крупные инфраструктурные проекты.

Эффективным механизмом углубления региональной интеграции становится транспортной инфраструктуры. Центральной Азии.

— Могу с уверенностью сказать, что сегодня начался процесс формирования Новой Центральной Азии. Благодаря своей сплошности, стабильности и растущей региональной идентичности она занимает все более прочное место в системе международных отношений как самостоятельный объект, — заявил Президент.

Говоря об усугубляющемся гуманитарном кризисе в секторе Газа, Президент призвал к прекращению военных действий и продолжению политических переговоров.

— Мы решительно выступаем за реализацию принципа «два государства для двух народов» в соответствии с резолюциями ООН, — за-

народный форум, посвященный вопросам развития экономик государств Центральной Азии, создать совместно с ЮНИДО региональный хаб по зеленым технологиям в промышленности, принять программы по рациональному использованию водных ресурсов в регионе, формированию зеленого пространства и обеспечению демографической устойчивости.

Кроме того, инициировано принятие резолюции Генеральной Ассамблеи ООН в поддержку усилий стран Центральной Азии, направленных на углубление регионального партнерства и экономической интеграции.

В контексте вопросов глобальной и региональной безопасности Президент Узбекистана затронул ситуацию в Афганистане. Для поддержки стремления афганского народа к мирной и спокойной жизни глава нашего государства призвал к объединению усилий международного сообщества, особо подчеркнув важность недопущения изоляции этого региона.

Отмечено, что Узбекистан планирует осуществить в этой стране крупные экономические и инфраструктурные проекты.

Лидер нашей страны предложил принять отдельную резолюцию ООН о развитии международных транспортных и энергетических коридоров, проходящих через территорию Афганистана.

Говоря об усугубляющемся гуманитарном кризисе в секторе Газа, Президент призвал к прекращению военных действий и продолжению политических переговоров.

— Мы решительно выступаем за реализацию принципа «два государства для двух народов» в соответствии с резолюциями ООН, — за-

явил глава государства с высокой трибуны организации.

Выразив серьезную обеспокоенность ситуацией вокруг Украины, лидер нашей страны приветствовал начало диалога на высоком уровне по ее урегулированию дипломатическими средствами.

Мы проводим активную работу по восстановлению экосистемы Приаралья. За последние годы на высохшем дне Аральского моря осуществлены посадки солеустойчивых пустынных растений общей площадью 2 миллиона гектаров. К 2030 году до 80 процентов всей территории будет покрыто зелеными насаждениями.

Хотел бы остановиться на еще

одном приоритетном вопросе. Завтрашний день, судьба и благополучие мира находятся в руках подрастающего поколения. Наша актуальная задача — привить сознанию молодежи благородные идеи мира, гуманизма и дружбы, взаимного доверия и уважения.

— Мы проводим активную работу по восстановлению экосистемы Приаралья. За последние годы на высохшем дне Аральского моря осуществлены посадки солеустойчивых пустынных растений общей площадью 2 миллиона гектаров. К 2030 году до 80 процентов всей территории будет покрыто зелеными насаждениями.

— Мы проводим активную работу по восстановлению экосистемы Приаралья. За последние годы на высохшем дне Аральского моря осуществлены посадки солеустойчивых пустынных растений общей площадью 2 миллиона гектаров. К 2030 году до 80 процентов всей территории будет покрыто зелеными насаждениями.

— Хотел бы остановиться на еще одном приоритетном вопросе. Завтрашний день, судьба и благополучие мира находятся в руках подрастающего поколения. Наша актуальная задача — привить сознанию молодежи благородные идеи мира, гуманизма и дружбы, взаимного доверия и уважения, — заявил лидер нашей страны.

В этой связи выдвинуто предложение об учреждении Всемирного движения молодежи за мир и размещении его штаб-квартиры в Узбекистане.

Как отметил Президент, последовательно реализуя политику толерантности в обществе, Узбекистан активно продолжит глубокое изучение и широкую популяризацию во всем мире идеи просвещенного ислама.

В ближайшие месяцы откроем уникальный для региона Центр исламской цивилизации. Намерены провести в Организации Объединенных Наций специальную презентацию богатого духовного и научного наследия наших великих предков — мыслителей и ученых Имама Бухари, Имама Термези и Имама Матуриди.

В завершение своего выступления Шавкат Мирзиёев заявил, что Новый Узбекистан выступает за солидарность,

открытый диалог и тесное сотрудничество со всеми государствами мира.

Мы готовы внести свой вклад в укрепление диалога между народами, культурами и цивилизациями, достижение целей человечества.

— Хотел бы остановиться на еще одном приоритетном вопросе. Завтрашний день, судьба и благополучие мира находятся в руках подрастающего поколения. Наша актуальная задача — привить сознанию молодежи благородные идеи мира, гуманизма и дружбы, взаимного доверия и уважения, — заявил лидер нашей страны.

В этой связи выдвинуто предложение об учреждении Всемирного движения молодежи за мир и размещении его штаб-квартиры в Узбекистане.

Как отметил Президент, последовательно реализуя политику толерантности в обществе, Узбекистан активно продолжит глубокое изучение и широкую популяризацию во всем мире идеи просвещенного ислама.

В ближайшие месяцы откроем уникальный для региона Центр исламской цивилизации. Намерены провести в Организации Объединенных Наций специальную презентацию богатого духовного и научного наследия наших великих предков — мыслителей и ученых Имама Бухари, Имама Термези и Имама Матуриди.

В завершение своего выступления Шавкат Мирзиёев заявил, что Новый Узбекистан выступает за солидарность, открытый диалог и тесное сотрудничество со всеми государствами мира, а также готов внести свой вклад в укрепление диалога между народами, культурами и цивилизациями, достижение целей человечества.

Сегодняшние месяцы в Ташкенте откроются уникальный для региона Центр исламской цивилизации. Планируется организация в ООН специальной презентации богатого духовного и научного наследия наших великих предков — мыслителей и ученых Имама Бухари, Имама Термези и Имама Матуриди.

В завершение своего выступления Шавкат Мирзиёев заявил, что Новый Узбекистан выступает за солидарность, открытый диалог и тесное сотрудничество со всеми государствами мира.

Были обсуждены вопросы практической реализации договоренностей, достигнутых в ходе визита в Республику Узбекистан на высшем уровне в августе этого года.

# Эффективные решения для развития региона

**П**арламентская делегация Узбекистана во главе с Председателем Сената Олий Мажлиса Танзилой Нарбаевой приняла участие в III Межпарламентском форуме государств Центральной Азии «Парламенты стран Центральной Азии: эффективные решения для всестороннего развития региона» в Бишкеке (Киргизская Республика).

Мероприятие нацелено на укрепление межпарламентского взаимодействия стран региона в таких приоритетных направлениях, как обеспечение устойчивого экономического роста, регулирование миграционных процессов и развитие цифровой среды.

В работе форума также приняли участие руководители и делегации парламентов Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Туркменистана.

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева выступила с инициативами, обозначив новые перспективы развития межпарламентского сотрудничества в регионе.

Подчеркивалось, что атмосфера взаимного доверия и добросовестства, складывающаяся между странами Центральной Азии, служит мощным стимулом для углубления экономического взаимодействия, расширения культурно-гуманитарных связей.

Участники высоко оценили проведенную в Ташкенте 150-ю юбилейную Ассамблею Межпарламентского союза и значимость принятых на ней документов.

В рамках форума состоялась тематическая сессия, посвященная вопросам миграции, трудовых потоков, экономической стабильности и защиты прав граждан.

Справедливое и безопасное управление миграционными про-

цессами возможно лишь при наличии прочной законодательной базы, эффективных институтов и политической воли.

С докладом выступил заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма Одилжон Маматкаримов. Сенатор подробно остановился на предпринимаемых в Узбекистане мерах по защите прав трудовых мигрантов и созданию безопасных условий их деятельности.

В стране принят более 20 нормативно-правовых актов, эффективно действуют Республиканская комиссия по миграции, Фонд миграции и Агентство миграции при Кабинете Министров. Узбекистан активно сотрудничает с Международной организацией труда, внедряя системный подход к легальной и организованной трудовой миграции. Созданы центры подготовки кадров, расширены меры финансовой и юридической поддержки граждан, расширяется география трудоустройства за рубежом.

Подчеркнута принципиальная позиция: права и интересы граждан должны быть защищены вне зависимости от страны их пребывания. В 2020–2024 годах в пользу почти 14 тысяч мигрантов из Узбекистана было взыскано свыше 2 миллионов долларов по фактам нарушения трудовых прав.

В ходе дискуссий выдвинуты инициативы по укреплению регионального взаимодействия — гармонизация миграционного законодательства, ратификация и имплементация международных конвенций, развитие совместных программ подготовки кадров и создание механизмов безопасной трудовой миграции.

В рамках форума состоялись тематические сессии, посвященные законодательным мерам по улучшению инвестиционного климата, повышению прозрачности экономики и вопросам цифрового суверенитета. Обсуждались создание благоприятной деловой среды, развитие частного сектора, парламентский контроль за инвестициями, регулирование цифровой сферы, обеспечение кибербезопасности и защита персональных данных.

Высказывались предложения по усилению совместных действий в области цифрового суверенитета, кибербезопасности, защиты персональных данных, обеспечению безопасности молодежи в интернете.

Состоялся обмен мнениями о роли и возможностях применения технологий искусственного интеллекта в сфере госуправления, экономики, образования и здравоохранения.

Подчеркивалось, что формирование правовой базы, регулирующей использование ИИ, принятие законов, соответствующих правам человека и этическим нормам, — актуальные задачи современности.

В работе сессий приняли участие депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса Нодира Джанибекова и Одилжон Иминов. Они поделились опытом Узбекистана в области законотворчества, направленного на повышение инвестиционной привлекательности, цифровую трансформацию и защиту национальных интересов в условиях стремительного технологического развития.

По завершении мероприятия принята Бишкекская декларация, в которой определены направления межпарламентского сотрудничества и инициативы государств Центральной Азии.

На полях форума Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева встретилась с Председателем Маджлиси милли Маджлиси Оли Республики Таджикистан Рустами Эмомали.

Стороны подтвердили высокий уровень стратегического партнерства между Узбекистаном и Таджикистаном. Подчеркнута роль межпарламентского взаимодействия в укреплении добрососедства и обеспечении устойчивого развития.

Состоялся обмен мнениями по вопросам подготовки к ряду региональных и международных мероприятий. В их числе седьмая Консультативная встреча глав государств Центральной Азии, первое заседание Межпарламентской комиссии «Узбекистан — Таджикистан», форум «Центральная Азия — Республика Корея».

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева провела встречу с Председателем Жогорку Кенеша Кыргызской Республики Нурланбеком Шакиевым. Обсуждены текущее состояние и перспективы межпарламентского сотрудничества между двумя странами.

Высоко оценена деятельность Межпарламентской комиссии по сотрудничеству между Олий Мажлисом Республики Узбекистан и Жогорку Кенешем Кыргызской Республики. Отмечалось, что пятое заседание комиссии в Самарканде прошло эффективно и этот диалог еще больше укрепляет межпарламентское доверие.

Подчеркнута важность усиления роли института парламентского контроля в обеспечении исполнения достигнутых на высшем уровне договоренностей.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

# Инициативы, меняющие глобальную повестку

**В**ыступления Президента Узбекистана в ООН становятся ключевыми направлениями внешней политики страны, чем привлекают внимание мирового сообщества.

В своем первом обращении глава государства представил программу Нового Узбекистана, в рамках которой приоритетами были обозначены демократические реформы, защита прав человека, мир и устойчивое развитие. Эти инициативы получили воплощение в конкретных решениях и резолюциях на международной арене.

В 2017 году с трибуны ООН прозвучали предложения о разработке конвенции по защите прав молодежи, проведении регулярных консультативных встреч лидеров Центральной Азии и привлечении внимания к проблеме Арава. В 2018-м состоялась Ташкентская международная конференция по Афганистану, была принята резолюция о региональном сотрудничестве в Центральной Азии и создан специальный трастовый фонд помощи Приаралью. Резолюция «Пропагандование и религиозная толерантность» вошла в историю как международный документ, направленный против невежества и нетерпимости.

В 2020 году Президент продвигал идеи глобальной солидарности. Инициатива о принятии Международного кодекса добровольных обязательств государств в пандемию, предложение о проведении саммита по борьбе с бедностью и укреплении роли парламентов получили поддержку ряда стран и нашли отражение в официальных документах ООН. В этот же период Приаралье было объявлено зоной экологических инноваций и технологий, что вывело экологическую политику Узбекистана на мировой уровень.

На сессии 2021 года внимание было удалено вопросам транспортно-коммуникационной связанности. Принятая ре-

золюция по укреплению связей между Центральной и Южной Азией упрочила лидерскую роль Узбекистана в региональной интеграции. Параллельно страна стала инициатором международных конференций по борьбе с терроризмом, форумов культурного диалога и совместных проектов с ЮНЕСКО, подчеркнув многогранность узбекской дипломатии.

В 2023-м, выступая на 78-й сессии, Президент обозначил основными темами вопросы молодежи, гендерной политики и климата. Программа «Молодежная повестка Центральной Азии — 2030», предложение о создании рабочей группы для юношей и девушек, инициатива «Центральноазиатского климатического диалога» и проект общей резолюции по противодействию климатическим угрозам вызвали интерес международного сообщества. Важное место заняли также темы Афганистана, религиозной терпимости и культурного диалога.

Несомненно, участие Шавката Мирзиёева в мероприятиях в Нью-Йорке станет платформой для запуска новых экономических и политических проектов через встречи с руководителями международных финансовых институтов, иностранных компаний и государств. Особенно перспективными видятся инициативы в сфере борьбы с изменением климата, поддержки молодежи и женщин, а также продвижения Целей устойчивого развития.

Активность Узбекистана в ООН проявляется в конкретных результатах. Продвигая идеи мира, сотрудничества и глобальной солидарности, страна демонстрирует движение к формированию нового мира.

**Кобул ТУРСУНОВ,**  
заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по бюджету и экономическим вопросам.

# От охраны природы до платных дорог

Состоялось очередное пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели законо-проекты, касающиеся обеспечения прозрачности работы с обращениями, сферы государственных закупок, эффективной защиты здоровья граждан, охраны окружающей среды. Обсуждено направление парламентских запросов.

## Возвращен на доработку

Постатейно во втором чтении рассмотрен проект закона «О защите населения от вредного шумового воздействия».

Законопроектом предлагается изменить время, в течение которого не допускается нарушение спокойствия и отдыха граждан, с нынешних семи часов (с 23:00 до 06:00) до восьми (с 23:00 до 07:00), а в выходные и нерабочие праздничные дни, установленные законодательством, — с 22:00 до 09:00. В этот период усиливаются меры административной ответственности за нарушение спокойствия и нормального отдыха граждан.

Устанавливается, что строительные и ремонтные работы, уровень шума от которых превышает допустимые нормы, могут проводиться в многоквартирных домах только в рабочие дни с 09:00 до 18:00.

Ущерб, причиненный вредным воздействием шума, будет возмещаться в судебном порядке. Выплаты компенсации не освобождают нарушителей от выполнения мероприятий, направленных на предотвращение вредного воздействия шума. Для тех, кто работает в условиях превышения допустимого уровня шума, заработная плата будет выплачиваться в повышенном размере в соответствии с трудовым законодательством.

После бурных обсуждений законопроект принят депутатами и направлен в Сенат.

## Кол-центры для централизованного приема

Во втором чтении постатейно рассмотрен законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

Документ направлен на дальнейшее совершенствование механизмов рассмотрения обращений физических и юридических лиц, развитие системы усиленной защиты прав на объекты интеллектуальной собственности и их товарные знаки.

При подготовке проекта ко второму чтению внесены изменения, направленные на предотвращение разного толкования, обеспечение четкого и единого применения норм закона.

Определено, что форма предварительной маркировки, указывающей наименование места происхождения товара, зарегистрированного в Республике Узбекистан, будет утверждаться Кабинетом Министров.

Для обеспечения прозрачности приема обращений физических и юридических лиц и создания дополнительных удобств разъясняется понятие «телефон доверия». Государственные органы и организации могут создать колл-центры для централизованного приема.

На основе предложений депутатов снижен размер государственной пошлины за внесение изменений в программы, создаваемую для электронно-вычислительных машин.

Документ принят во втором чтении.

## На лечение через суд

На заседании во втором чтении рассмотрен проект закона, направленный на создание безопасной среды и раннее предупреждение правонарушений, разработанный группой депутатов на основе права законодательной инициативы.

Незаконное ношение холодного оружия или предметов, которые могут быть использованы в качестве холодного ору-

жия, в общественных местах, а также повторное их ношение после привлечения к административной ответственности представляет собой серьезную угрозу общественной безопасности, спокойной жизни граждан и правопорядку.

Законопроектом определяются меры ответственности в отношении лиц, повторно совершающих подобные правонарушения.

Закрепляется норма, запрещающая предоставление права на приобретение оружия лицам, совершившим преступления, связанные с семейным насилием, а также порядок временного изъятия оружия у лиц, совершивших насилие в отношении детей.

Еще одно важное изменение, предлагаемое законопроектом, связано с порядком принудительного лечения лиц, страдающих наркологическими заболеваниями. Предусматривается, что лицо, однажды привлечено к административной ответственности и страдающее наркологическим заболеванием, может быть направлено на лечение по решению суда.

В процессе подготовки законопроекта ко второму чтению ответственным комитетом проведена работа, учтены предложения фракций политических партий и депутатов.

После бурных обсуждений законопроект принят депутатами и направлен в Сенат.

## Госзакупкам — конкурсная среда

На заседании концептуально в первом чтении рассмотрен проект закона, направленный на предупреждение правонарушений в сфере государственных закупок.

Предлагается внести дополнения в статью 1751 Кодекса об административной ответственности, согласно которым на должностных лиц, не обеспечивших проведение комплексной экспертизы по заключению прямых договоров по осуществлению госзакупок, подлежащих обязательной комплексной экспертизе, налагается ответственность.

Депутаты отметили случаи нарушения законодательства о госзакупках, в частности заключение прямых договоров государственными заказчиками без разработки закупочной документации, установления требований к поставщикам, проведения экспертизы документов и обеспечения конкурентной среды.

Подробно рассмотрены вопросы предотвращения случаев непроведения комплексной экспертизы прямых договоров в сфере госзакупок, а также регулирование административной ответственности в отношении должностных лиц, допустивших это.

Законопроект принят депутатами во втором чтении.

## В режиме реального времени

Депутаты постатейно во втором чтении рассмотрели проект закона, на-



правленный на усиление охраны окружающей среды, животного и растительного мира, обеспечение рационального использования природных ресурсов.

В нем предусматриваются нормы, направленные на внесение в режиме реального времени данных автоматических станций мониторинга в единую геоинформационную базу данных, а также на повышение ответственности физических и юридических лиц в сфере охраны окружающей среды.

Устанавливается ответственность за незаконное предоставление земель лесного фонда и строительство на них зданий и сооружений, самовольное бетонирование прилегающего к многоквартирному жилому дому земельного участка с грунтовым и зеленым покрытием, введение на данной площади сооружений и конструкций. Инициаторы законопроекта дали подробные разъяснения по вопросам, поднятых депутатами.

По итогам обсуждения документ принят в третьем чтении и

## НС ФОРУМЫ

# Женщины в бизнесе получат больше

**В** Центральном банке состоялось мероприятие, посвященное внедрению в Узбекистане международной инициативы «WE Finance Code» — финансового кодекса женского предпринимательства. Страна присоединилась к ней в прошлом году. На встрече рассказали о целях и значениях проекта, обсудили его первые успехи и планы на перспективу.

В ней приняли участие национальные и зарубежные эксперты, представители банков и финансовых учреждений, государственных органов, Администрации Президента, Сената Олий Мажлиса и международных партнерских организаций.

«Women Entrepreneurs Finance Initiative» («WE Finance Code») — международная инициатива, направленная на расширение доступа женщин-предпринимателей к финансированию через объединение усилий финансовых институтов, регуляторов, международных организаций и частного сектора. Она реализуется более чем в 30 странах. Кодекс официально запущен в октябре 2023 года на ежегодных встречах Всемирного банка и Международного финансового фонда. Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР) разработал специальную программу WE-Fi «Women of the Steppe» для поддержки женского бизнеса в Центральной Азии и Монголии.

Начало внедрения инициативы в Узбекистане было заложено в 2024 году после подписания Меморандума о взаимопонимании между Председателем Сената Олий Мажлиса Танзилой Нарбаевой и президентом ЕБРР Одиль Рено-Баско. Основным координатором

проекта был назначен Центральный банк.

— Международная инициатива поддерживается ведущими банками и финансовыми организациями мира и направлена на формирование благоприятной среды для развития женского предпринимательства, — рассказывает генеральный директор ЦБ по финансовой индустрии Дилбар Абдуганиева. — Присоединение к «WE Finance Code» требует выполнения ряда ключевых шагов. Мы завершили основные из них. Создана национальная коалиция — сообщество, которое будет продвигать и реализовывать инициативу в Узбекистане. В ней 17 членов: 11 банков, 4 микрофинансовые организации, 2 ассоциации. Разработаны обязательства каждого участника коалиции, включающие конкретные финансовые и нефинансовые меры по расширению доступа современным к кредитованию и развитию женского предпринимательства. Следующим этапом стала разработка Национальной хартии «WE Finance Code». Узбекистан принял ее первым в регионе. Хартия адаптирована под условия страны, наш финансовый и микрофинансовый рынок и уникальна в своем роде. Самое большое достижение за год — разработка онлайн-платформы, на которой собраны все данные по женскому бизнесу:

сколько женщин-предпринимателей работают в разрезе регионов, индустрий, сфер деятельности, сколько им выдано кредитов, есть ли среди них невозвратные, сколько у них депозитов и так далее. Платформа интерактивна и находится в открытом доступе. Участники рынка — банки, кредитные организации, специалисты смогут пользоваться ею для создания



новых продуктов и корректировки своей политики.

На мероприятии отмечалось, что участие в «WE Finance Code» даст Узбекистану дополнительные возможности для привлечения международных грантов, инвестиций и технической помощи. Хотя проект не предусматривает прямое привлечение финансирования, он будет способствовать этому: усилит позитивный имидж страны как инклюзивного и прогрессивного государства, продемонстрирует мировому сообществу политическую волю и конкретные шаги, предпринимаемые в стране для стимулирования женщин-предпринимателей.

На встрече к инициативе в торжественной обстановке присоединились новые участники — Торгово-промышленная палата и программа развития женского предпринимательства «Намроғ». Государство приложило большие усилия для развития женского предпринимательства, деловые женщины получили множество привилегий, преференций и льгот. В стране сформировался класс уверенных в себе предпринимательниц, которые имеют доступ к качественным финансовым услугам и инвестициям. Этот результат нужно закрепить, необходимо институционализировать действия и усилия в сфере, вывести на международный уровень достижения Узбекистана в создании экономических возможностей для женщин. Инициатива «WE Finance Code» будет способствовать этому.

для регулирования женского предпринимательства, который отвечает международным стандартам. Он создает больше возможностей для женщин в бизнесе, — подчеркнула руководитель Проектного офиса по развитию человеческого капитала при Администрации Президента, член наблюдательного совета программы «Намроғ» Нозима Давлетова. — Государство приложило большие усилия для развития женского предпринимательства, деловые женщины получили множество привилегий, преференций и льгот. В стране сформировался класс уверенных в себе предпринимательниц, которые имеют доступ к качественным финансовым услугам и инвестициям. Этот результат нужно закрепить, необходимо институционализировать действия и усилия в сфере, вывести на международный уровень достижения Узбекистана в создании экономических возможностей для женщин. Инициатива «WE Finance Code» будет способствовать этому.

В рамках мероприятия прошла пленарная сессия, где представители банков, политики, эксперты и женщины-предприниматели обсудили дальнейшие планы по развитию «WE Finance Code» в Узбекистане.

— Внедрение в стране этой международной инициативы поможет начинающим и действующим женщинам-предпринимателям, тем, кто занимается импортом и экспортом, повысить финансовую и юридическую грамотность. Не все они разбираются в юридических вопросах и очень нуждаются в такой поддержке, — отметила член Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам молодежи, женщин, культуры и спорта Малика Кадирханова.

— В проект заложено выделение мини-грантов начинающим предпринимательницам из отдаленных районов, поддержка женщин-экспортеров. Нам презентовали онлайн-платформу, ставшую важным результатом работы по внедрению инициативы. В нее включены данные по регионам и отраслям. Есть информация не только о женщинах, но и обо всех предпринимательницах страны. Если интегрировать эту платформу с системами Налогового комитета и Национального комитета по статистике, мы получим отличную универсальную базу, в том числе о том, как предприниматели пользуются финансовыми и микрофинансовыми инструментами. Во время пленарной сессии были озвучены предложения по внесению изменений в некоторые законодательные нормы и другие ценные замечания. Думаю, мы обобщим их и продолжим совместную работу над проектом.

Юлия ЛОГВИНА,  
«Народное слово».

## НС НОВОСТИ МЕДИЦИНЫ

## Эпидемия под контролем

Всемирная организация здравоохранения приняла решение об отмене режима чрезвычайной ситуации из-за эпидемии оспы обезьян.



Он был введен в прошлом году в связи со вспышкой заболевания в странах Африки. Вирус распространялся более чем в 100 государствах, вызывая тревогу международного сообщества. С начала вспышки было зафиксировано около 128 тысяч случаев заражения, 283 из них закончились летальным исходом.

В течение года специалисты ВОЗ наблюдали за эпидемиологической обстановкой в регионах риска. На очередном заседании Чрезвычайного комитета было объявлено об улучшении показателей. Резкое снижение заболеваемости и смертности в Конго, Бурунди, Сьерра-Леоне и Уганде позволило смягчить меры ограничения.

Специалисты располагают необходимыми знаниями о механизмах передачи и факторах риска, что позволяет эффективно сдерживать распространение болезни. Она взята под контроль, но эпидемиологические службы продолжают наблюдать за возможными очагами.

## Расширяется партнерство

Делегация врачей Ташкентского региона приняла участие в VI Международном конгрессе «Педиатрия как искусство» в Московской области (Россия). Программа мероприятия включала тематические сессии, мастер-классы и обсуждение новых инициатив.

На форуме подчеркивалось, что отношения между Узбекистаном и Россией развиваются в духе стратегического партнерства, в том числе в сфере здравоохранения. Укрепляются связи в области медицинского образования, фармацевтике, профилактике заболеваний и внедрении высоких технологий.

Около 1 800 узбекских студентов обучается в рамках 46 совместных программ бакалавриата на 15 факультетах российских медицинских вузов. На 28 совместных программах клинической ординатуры проходят обучение десятки молодых специалистов.

На конгрессе подписан меморандум о сотрудничестве между Ташкентским областным управлением здравоохранения и правительством Московской области. Намечены повышение квалификации узбекских врачей в ведущих клиниках региона, обмен опытом, совместная подготовка и переподготовка медицинских кадров, реализация научно-исследовательских проектов.

## Бумажные справки отменяются

С 1 декабря будущим молодоженам не нужно будет представлять результаты обязательного медицинского обследования при подаче документов в загс.



Вся необходимая информация будет поступать сюда автоматически благодаря системе межведомственного информационного обмена. Нововведение упростит процесс регистрации брака, сэкономит время и избавит от лишних бюрократических процедур.

## Получен международный сертификат

Самаркандский филиал Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра дерматовенерологии и косметологии получил международный сертификат качества.

Документ выдан Центром аккредитации по качеству в здравоохранении и подтверждает, что услуги клиники соответствуют мировым стандартам. В прошлом году самаркандский филиал также удостоился ряда сертификатов, подтверждающих внедрение передовых методов управления качеством. Международное признание укрепляет авторитет региональной медицины и открывает жителям Самарканда новые возможности врачебной помощи.

Екатерина ЛУКИНА,  
«Народное слово».

## НС СПОРТ

## 18 медалей самбистов

В столице Таджикистана прошел Кубок мира по самбо. Турнир впервые проводился в Душанбе и собрал сильнейших спортсменов. На татами вышли 178 участников из 12 стран. Всего самбисты разыграли медали в 28 весовых категориях по спортивному и боевому самбо среди мужчин и женщин.

Сборная Узбекистана завоевала 18 медалей — 1 золотую, 4 серебряные и 13 бронзовых.

## Очередной бой на профессиональном ринге

Двукратный чемпион мира и Олимпийских игр по боксу Баходир Жалолов проведет очередной поединок на профессиональном ринге 6 октября. Он состоится в рамках вечера бокса в Санкт-Петербурге (Россия). Соперником спортсмена станет 36-летний российский боксер Виталий Кудухов, который провел на профессиональном ринге 10 боев, одержав 7 побед и потерпев 3 поражения. Послужной список 31-летнего узбекского боксера значительно лучше — он провел на профессиональном ринге 15 поединков и во всех одержал победу, причем в 14 — нокаутом.

## Вышли в полуфинал

В Шанхае (КНР) проходит чемпионат мира по академической гребле. В нем участвуют более 700 спортсменов из 56 стран. В первый день чемпионата наши соотечественники выступили успешно.

В программе M4 четверка узбекских спортсменов удачно завершила заплы whole and вышла в полуфинал.

Игорь ЧЕРНЫХ,  
«Народное слово».



## УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-922. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 573. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона  
Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,  
адрес предприятия: улица Буюк Турион, 41.

1 2 3 4 5 6



## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-87. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция руслами не рецензирует и не возвращает.

За доставку газет ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Е. ЛУКИНА

Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ

Итог по Уз: 12.37 Подписано в 12.40